

智慧海关促通关提速

泉州海关在石湖港区全面升级出口集装箱分流监管服务



海关员监管出口集装箱 (安鑫/图)

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员黄火成 范英帅 李智妍)6月24日,拖车司机运载一个出口印度尼西亚,内装473件、28.09吨胶带的集装箱,进入泉州太平洋集装箱有限公司石湖港区闸口。与此同时,司机的手机收到了一条短信通知,按照信息的提示,司机直接把车开往指定区域,前后大约15分钟时间,集装箱货柜就顺利卸在了海关指定查验场地。这是泉州海关深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动,在石湖港区全面推广出口集装箱的“过卡分流”功能提高口岸通关效能的一个工作场景。

泉州石湖港区系泉州港口岸

最大的集装箱航运物流作业区,占泉州港集装箱吞吐量总量的70%以上。其中,2023年以来,泉州石湖港区已先后开通新加坡、马来西亚、阿联酋等3条外贸集装箱航线,累计已陆续开通“一带一路”外贸集装箱航线10条,为泉州与“一带一路”共建国家贸易往来提供便捷的海上航运通道。

泉州海关在“进千企、解千题”行动中发现石湖港区出口集装箱堆存待检流程效率低下且成本高,为此,将“过卡分流”项目纳入智慧海关建设计划,并于3月19日试点,6月17日全面推广。新模式下,集装箱过卡后立即获知放行或查验指令,直达目的地,减少堆存,提升物流效率,降低吊装

成本,推动口岸集装箱智慧监管水平提升。

“推行‘过卡分流’试点3个多月来,集装箱在码头内装卸和运输的次数减少了50%,时间压缩了90%,码头运作高效有序,效能明显提高。”泉州太平洋集装箱有限公司调度中心管理员苏清龙高兴地说。

同时,泉州海关持续优化监管通关模式,指派专员对企业通关环节进行政策指导,为企业提供通关手续、靠港停泊、装卸储存等全流程指引,全力保障口岸安全畅通、货物有序通关。1—5月,泉州海关共监管石湖港区外贸集装箱4.46万个标准箱,同比增长15.51%,有力助推泉州“海丝”枢纽港建设。

时隔四年 泉州至新加坡恢复直航

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员林华亮 黄昕孜 文/图)6月24日,经泉州海关监管,上午8时30分,159名旅客搭乘MF8663航班从泉州晋江国际机场出发前往新加坡;下午6时30分,搭载着102名旅客的MF8664次航班从新加坡返回泉州晋江国际机场,这标志着时隔4年5个月,泉州往返新加坡航线正式恢复通航。这是2024年以来泉州晋江国际机场恢复通航的第3条“海丝”国际航线,该机场累计开通的国际航线已达10条。

“泉州是著名的‘世遗’城市,近期‘簪花围’又成网红,我仰慕已久!该航线一开通,我就想来泉州走走看看,还要好好体验一下‘簪花围’。”乘坐本次航班入境的庄小姐激动不已地说道。

泉州是古代“海上丝绸之路”的重要起点城市,也是中国著名侨乡、民营经济大市,与新加坡历史渊源深厚、交流往来密切。据相关数据显示,在新加坡的泉州籍华侨华人超过100万人。2月9日中国和新加坡互免签证以来,两地交流交往更加密切。泉州往返新加坡



登临检疫进境飞机

航线的正式复航,将为两地经济文化和旅游市场注入新的活力,助力泉州打造“世界海丝多元文化旅游目的地”。据航司介绍,此次航线恢复运行由厦门航空执飞,每周一、三、五、七执飞一班往返航班,单程预计用时约4小时。

为助力航线复飞,泉州海关以“智慧海关”建设为基,强化信息化设备应用,如无感红外测温仪,提升旅客通关体验。同时,紧跟航班动态,提供个性化政策指导,优化通关流程,确保旅客高效通关。

今年前5个月,泉州海关共计监管航班1715架次,进出境旅客20.49万人次,分别同比增长138.53%和140.22%。每班平均客座率达119.5人次,部分航班客座率出现爆满现象。

“十分感谢海关等口岸联检单位的大力支持!此次泉州往返新加坡航线顺利复航,机场通达性持续提升,将有效促进双边交流往来,预计全年进出境旅客将有望达50万人次。”泉州晋江国际机场副总经理郑文灿表示。

商界资讯

浪潮的起点

在泉州,一个产业传奇正在悄然上演。这座城市不再满足于传统产业的辉煌,而是瞄准了新质生产力的核心——高效、绿色、低碳、可持续。今年,泉州掀起了一股产业转型的浪潮,建设了一个又一个现代化生产基地,为产业发展注入源源不断的活力。

近日,国家发展改革委发布新一批20个国家骨干冷链物流基地建设名单,其中泉州国家骨干冷链物流基地成功入选。该基地位于石狮市海洋生物科技园,由祥芝国家中心渔港等片区构成,总面积1611亩,库容43万立方米。该基地旨在推动冷链物流与水产品生产、流通、消费深度融合,带动泉州冷链物流产业转型升级。

南安码头金中村近日成功转型,将原有的55亩食用菌生产基地升级为绣球菌生产基地,成为泉州唯一的大型绣球菌生产基地。该项目由福建亿朵鲜生物科技有限公司负责,总投入超过1500万元,预计7月正式投产。满产后,基地日产绣球菌将达到10吨,日产值超过30万元,年产量有望超过3600吨,销售总额预计达9000多万元。

21日,金井绿色新材料产业园(一期)招商对接会成功举行,吸引40多家意向入园企业参与。该产业园位于晋江经济开发区金井园,计划总投资10亿元,占地213亩,分二期建设。一期项目已建成,预计8月交付使用,将主要招引纺织服装、绿色新材料领域企业,助力泉州南翼国家高新区晋江区域的新能源新材料产业布局。

安溪的兴溪茶业有限责任公司近日也传来喜讯,公司在茶行业整体面临挑战的大背景下,依然实现了显著的业绩增长,去年纳税额成功突破1000万元大关。这一成绩的背后,得益于公司坚定推行的生态化种植与标准化生产两大策略。通过精心打造的生态茶园,让每一片茶叶都充满了自然的味道。同时,公司引进现代化设备,实施严格的标准生产流程,使得每一款茶叶产品都能达到国际顶尖水平。

近年来,德化雷峰镇李溪村依托其独特的自然资源和文化底蕴,通过建设观景平台、人民公社等景点,并推出多种农旅体验项目,如竹林拓展、露营和亲子气象研学等,成功打造了“云上李溪”田园农旅综合体品牌。同时,结合石牛山景区等自然景观,串联起周边村落,形成了一条融合山海田林自然生态和人文景观的乡村旅游精品线路,充分展现了德化特色。

日前,南安市眉山乡太山村农田土地开发基地实施了稻螺共生模式,共投放30公斤田螺于12亩稻田中,预计9月收获时,将增加收入7200元。通过与顺和家庭农场合作,引进优良水稻种子,并在农业技术人员指导下,太山村因地制宜发展“水稻+田螺”特色综合种养产业,实现生态友好和经济效益双赢。

(连财)